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 ايران در حقوق مالياتي مضاعف از مالياتپيشگيري

∗∗∗∗ باباخانيمحسن

 در  گـذاري  سـرمايه   بـه   خـارجي   شركتهاي  تمايل  موجب  كه عللي از    يكي :چكيده

 موضـوع   اين  به با توجه .  است  مناطق  آن  مالياتي شود وضعيت  ديگر مي  كشورهاي

 منـاطق   سـرمايه   جذب  اخير جهت   در سالهاي   توسعه  در حال   از كشورهاي  بسياري

گـذار خـارجي   سرمايه كهر در مناطقي ديگاز سوي. اند نموده تأسيس آزاد تجاري 

 بـه   بـا توجـه     اشـخاص   تا ايـن    است  شده  انديشيده باشد تدابيري  مي  ماليات مشمول

پـذير   در كـشور سـرمايه   ماليـات  كـشور خـود بدهنـد از شـمول      بايد بـه    كه مالياتي

 بر درآمـد   مضاعف ماليات از پرداختگذاران سرمايه وصف با اين .  شوند بخشوده

 بين خارجي سرمايه جذب براي شديدي رقابت ترتيب اينبه. شوند ميخود معاف

كنند تا بـا ارائـه    مي  كشورها تلاش   از اين   و هر كدام    برقرار است   جهان كشورهاي

الملـل در حقـوق بـين  .  كننـد  خود جـذب  سمتها را به سرمايه  بيشتر اين  تسهيلات

 مـضاعف  از ماليات اجتناب و قراردادهاي مالياتي  قوانين  شامل  نيز كه  ايرانمالياتي

 از  نوشتار بخشهاييدر اين.  است شده انديشيده تدابيري زمينهشود در اين ميايران

 و دو    ماليـات   نـوع   از اين   بخشودگي در خصوص ) .م.م.ق ( مستقيم  مالياتهاي قانون

 مورد بررسي و فرانسه آلمان با كشورهاي   ايران  مضاعف  از ماليات  نابقرارداد اجت 

.گيرندقرار مي

، مـستقيم   مالياتهـاي  قـانون ماليـات مـضاعف، حقـوق ماليـاتي ايـران،           :هاكليدواژه

.گذاري، شركتهاي خارجي، سرمايه مضاعف از مالياتقرارداد اجتناب

مي عموقوق ارشد ح و كارشناس امور خارجه وزارتكارشناس∗

http://jlr.sdil.ac.ir/article_44360.html



)��( 226

مقدمه
 مـورد واحـد و در دوره        بـه   واحد و نسبت    بر موردي   كه  است  آن وم مفه  به  مضاعف ماليات

 قلمـرو و واحـد       يك  درون  است  ممكن  حالتي چنين.  شود  تحميل  واحد دوبار ماليات   زماني

1. شود حادث و يا در دو يا چند قلمرو مختلفمالياتي

طـور به كه  آمده  عمل  به ضاعف م  از ماليات   جلوگيري  براي  كشورها اقداماتي  در كليه 

:باشند مي بر دو قسمكلي

 وضـع  مـضاعف  از ماليات جلوگيري كشورها براي داخلي قوانين  كه حلهايي راه ـالف

 ماليـات   كـشور از پرداخـت      ايـن   آمريكـا اتبـاع     قـوانين   بـر اسـاس     نمونـه   عنوان  به .اندنموده

 از   اگـر در خـارج      آمريكـايي   شـركتها يـا اتبـاع       كـه   ترتيـب  ايـن به. اند شده  معاف مضاعف

 دارند مالياتهـايي  حق دولت به ماليات پرداخت باشند در موقع  و كاري   كسب آمريكا داراي 

قابـل پرداخـت بـه      انـد از ماليـات     پرداخته  خارجي  دولتهاي  و كار خود به     كسب  بابت را كه 

. آمريكا كسر كننددولت

 بـراي شـود غالبـاً مقرراتـي    كـشورها منعقـد مـي       بـين   كه  بازرگاني  در قراردادهاي  ـب

2.گردد ميبيني مالياتها پيش ديگر از بعضي كشورهاي اتباعمعافيت

 به  ايران  مستقيم مالياتهايدر قانون    مضاعف  از ماليات   پيشگيري راههايررسي  بعد از ب  

 از  بخـشودگي  مقررات دوم در بخش، مقاله اين اول در بخش و مؤديان  مأخذ  انواع تفكيك

.شود مي بررسي و فرانسه و آلمان ايران بين در قراردادهاي مضاعفماليات

 بهـار  ، ماليـات مجلـه ،» بلاعـوض الاتق ـ و انتلق ـ و ن ورد ارث  در م ـ   مـضاعف   ماليات قراردادهاي«. سنگشيري.م1

.16 ص،23 ش،1378
.12ص، 1355،  هشتمچاپ،  اميركبيرانتشارات، تهران، )مالياتها و بودجه ( عموميماليه، پيرنياحسين2
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3 مستقيم مالياتهاي در قانون مضاعف از ماليات بخشودگي: اولبخش

 بر درآمد  ماليات ـ اولفصل
 و  مـستقيم  مالياتهـاي  در قـانون  و بيگانـه  ايرانـي  اشـخاص  براي مضاعف  ماليات  از پيشگيري

صـورت گرفتـه    در آن  اخير نيز تحولاتي    و در سالهاي    است  شده  در نظر گرفته   ديگر قوانين 

.است

طوربه در مواردي   مستقيم  مالياتهاي  در قانون   مضاعف از ماليات معافيتهاي   كلي طوربه

 بـه   مـشروط   ماليـاتي   كشورها، بخشودگي   سياسي  مانند مأموران   و در مواردي    است يكجانبه

.باشد مي ذيل ترتيب و به دوجانبه، يعني استرفتار متقابل

 خارج مقيم ايراني اشخاص ـبند اول
 خـارج   مقيم ان بر درآمد ايراني    مضاعف  از ماليات   بخشودگي روش) .م.م.ق (180ماده

 و   شـده   بيـان   آن  و شـرايط    مقـيم   شـخص   نخـست   مـاده  در اين .  است  كرده  را معين  از ايران 

. 4 است گرديده مشخص وي مالياتي تكليفسپس

 مقـيم   ايرانيـان   بـراي   فقـط   بخـشودگي  شود ايـن   مي  مذكور استنباط   از ماده   كه آنگونه

آورنـد، زيـرا    مـي به دست ايران از خارج كه است درآمدي بهنسبت از كشور و فقط خارج

 اخـذ درآمـد در       بر درآمـد آنهـا در محـل         ماليات  شمول  به  با توجه   است افراد مزبور ممكن  

. قرار گيرند مضاعف ماليات پرداختمعرض

 بـر   ماليـات ز پرداخـت ا) .م.م.ق (1 مـاده 3 بنـد   مزبور بر اسـاس     اشخاص  ترتيب  اين به

.1ص، 1383، ردوسي فانتشارات، تهران،  تهران مالياتي قوانينجموعهم،  نژاد ساساناميرهوشنگ3
 اسـلامي  جمهـوري  دولـت  يا سياسـي  ماليهاي نمايندگي گواهي با ارائه   كه ي ايراني قيق ح  هر شخص  180ماده4

 ماليـات يمق ـ م عنوان به خارج از كشورهاي خود در يكي مالياتي از درآمد يكسال كند كه ثابت  در خارج  ايران

. خواهد شد از كشور شناخته خارجيمق م سال در آن مالياتياظ از لح استپرداخته
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5.شوند نميآورند معاف ميبه دست ايران از داخل كهدرآمدي

 اسـت   شـده   اشـاره   آن  به  ماده  در اين   كه  سياسي رسد منظور از نمايندگيهاي    نظر مي  به

 مـالي  امـا منظـور از نماينـدگيهاي      .باشـد  مـي   مختلـف   در كـشورهاي    ايـران  هـاي سفارتخانه

 ايـران   سركنـسولگري   و هـم    سـفارتخانه   كشور هم   اگر در يك   از طرفي . باشد نمي مشخص

 مـوارد    كنـد زيـرا در ايـن        دريافـت   گـواهي   بايـد از سـفارتخانه      باشـد متقاضـي    وجود داشته 

 شـخص  اقامـت  مـاده  ايـن در ادامـه . شود مي محسوب  سياسي  نمايندگي  عنوان  به سفارتخانه

اثر شـناخته   مورد بي   در سه   بخشودگي  از اين   استفاده  از كشور براي    در خارج  اني اير حقيقي

:  موارد عبارتند از اين استشده

. باشد بوده شغلي داراي مزبور در ايران مالياتي در سالـ1

.  باشدشته دا سكونت متوالياً يا متناوباً در ايران ماه6 مزبور لااقل مالياتي در سالـ2

. باشد بوده آن يا امثال يا معالجه مأموريت منظور انجام از كشور به در خارج توقفـ3

 دليـل  ايـن  بـه  مـاده  ايـن  معافيت شمول براياستثنائي عنوان  موارد به   اين  به شايد اشاره 

تواننـد در    نمـي   اشـخاص   كه ده ش  قرار گرفته   بر اين   مزبور فرض  گانه سه  در شرايط  باشد كه 

 مـوارد از   در ايـن   لذا اصـلاً درآمـدي    باشند   داشته  و درآمدي   در دو كشور شغلي     زمان يك

. شود مضاعف ماليات مشمولاند كه نكرده كسبكشور خارجي

 ايران مقيم ايرانياشخاص ـ بند دوم
 درآمــد  بــه نــسبت مــضاعفاليــات از م بخــشودگي روش.)م.م.ق(180 مــادهتبــصره

6. است كرده را نيز معينايران مقيم ايراني اتباعخارجي

آورنـد   مـي  دسـت ه   ب ـ  از ايران   كه  درآمدهايي  به  نسبت  خارج يمق م  ايران يقيق ح اشخاص) .م.م.ق (1 ماده 3بند  5

.شوند مي محسوب ايرانمالياتقانون مشمول
 دولت  را به   آن  و ماليات   نموده  كشور تحصيل   از خارج  مديآ در صورتيكه در  ايران وقيق يا ح  يقيق ح اشخاص6

 خـود   سـود و زيـان   و حـساب  يـا اقرارنامـه   باشند و درآمد مذكور را در اظهارنامه  درآمد پرداخته   تحصيل محل

دار مالياتيق مز كشور و يا آن  ا  آنها در خارج    پرداختي  نمايند ماليات   اعلام  قانون  اين رراتق م  مورد طبق  حسب

گيـرد هـر    مـي   تعلـق   آنـان   ماليات  درآمد مشمول   كل  به  از كشور با تناسب     در خارج   شده  درآمد تحصيل   به كه

�
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 و بـه    اسـت   شده  از كشور داده    در خارج   پرداختي  ماليات  اعتبار به   نوعي  تبصره در اين 

 كـشور در     مقـيم   ايراني  و حقوقي   حقيقي  اشخاص  براي  مضاعف  از ايجاد ماليات    ترتيب اين

. است شدهآورند جلوگيري ميبه دست خارج كهمورد درآمدي

 عبارتنـد    كـه   است  قرار داده   مضاعف  از ماليات   بخشودگي  براي  شرايطي  ماده  اين البته

:از

 پرداختـه   محـل   دولـت   آنرا بـه    باشد و ماليات    آمده به دست  كشور    درآمد از خارج   ـ1

.باشند

.  باشد شده اعلام سود و زيان و حساب يا اقرارنامهد مذكور در اظهارنامه درآمـ2

 در  ايـران  بـر اقامـت   عـلاوه  ايراني حقوقي شخص يكصورتيكه در  ماده  اين بر اساس 

 از   بخـشودگي   آنرا نيز از مصاديق    توان باشد مي   يا نمايندگي   شعبه  از كشور نيز داراي    خارج

.  دانست قانوني مادهآن

 خــارجي عمليــات عنــوان ذيــل ايــران ماليــاتي نظــام در كتــاب موضــوعدر تأييــد ايــن

7: است آمده چنين ايرانيتهايشرك

 كـه  در مـواردي  ايراني شركتهاي، و آلمان ايران موجود در قرارداد بين جز مقررات ه  ب

 درآمـد شـركتهاي   محاسـبه  روشـهاي  دارد بـه ن از كشور دارند امكا   در خارج  ايشعبه

:  باشند ماليات مشمول ذيل ترتيب كشور به در داخلايراني

 محاسـبه  درآمـد قابـل   بايـد جـزء كـل    شـعبه  يـك  توسـط   آمده به دست  درآمد   ـالف

.  شود آورده حساب بهشركت

 در  كـه  بعـد از كـسر مالياتهـايي    نظيـر آن  و ديگـر درآمـدهاي   ، منفعت  سود سهام  ـب

 درآمـد   ديگـر كـل   عبـارت بـه .  شـوند  محاسـبه  اسـت  شده پرداخت  آن  از بابت  خارج

.باشند مي ماليات مشمولدريافتي

�
. كسر خواهد بود بر درآمد آنها قابل كمتر باشد از مالياتكدام

7 The Iranian Tax system, Industrial and mining Development bank of Iran, p. 87.
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 از كـشور هماننـد شـركت     در خارج   ايراني  حقوقي  اشخاص  نمايندگيهاي  ترتيب بدين

.گردند نيز برخوردار مي مضاعف مالياتيگخشودشوند و از ب مي ماليات مشمولاصلي

 بيگانه اشخاص ـبند سوم
 از ماليــات بخــشودگي ايرانــي اشــخاص بــراي همــانطور كــه مــستقيم مالياتهــايقــانون

 و حقوقي   از حقيقي   اعم  بيگانه  اشخاص  را براي   بخشودگي  نوع اين،   در نظر گرفته   مضاعف

.باشد مي ذيل ترتيب به كهنيز در نظر گرفته

 حقيقي اشخاصـالف
 بـر اسـاس     كـه  اي بيگانـه   از اشـخاص    چهار بند تعدادي    طي .)م.م.ق(91 ماده بند يك 

برشـمرده را باشـند   ميخشوده ب بر درآمد در ايران مضاعف ماليات  از پرداخت   متقابل معامله

8.است

:گيرند مي جاي گروه در سه.)م.م.ق(91 بند از ماده اينمشمولان

؛ در ايران خارجي سياسي مأموريتهاي رؤسا و اعضايـ1

؛ خارجي دول نمايندگي هيأتهاي رؤسا و اعضايـ2

 در  آن تخصـصي  متحد و مؤسـسات  ملل سازمان نمايندگي هيأتهاي رؤسا و اعضاي   ـ3

. ايران

باشـند   مي  سياسي  اشخاص  همگي  گروه  سه  اين باشد اعضاي ي م  مشخص  كه همانگونه

 در   ماليـات   دنيـا از پرداخـت      اكثر كشورهاي   مورد پذيرش  المللي بين  معاهدات  بر اساس  كه

المللـي  بين رويه  با اين   نيز در هماهنگي    ايران  مالياتهاي باشند و قانون   مي  معاف  خدمت محل

 هيأتهـاي   و رؤسـا و اعـضاي       در ايـران    خـارجي   سياسـي   مأموريتهاي رؤسا و اعضاي  ): .م.م.ق (91 ماده بند يك 8

ابـل ق مت معامله شرط خود به متبوع از دولت دريافتيقوق درآمد و ح  به  نسبت  خارجي  دول العادهق فو نمايندگي

 بـه  نـسبت  در ايـران  آن تخصـصي  متحد و مؤسـسات  ملل سازمان  نمايندگي تهايأ هي  و اعضاي   رؤسا و همچنين 

 نباشـند از   ايـران  اسـلامي  جمهوري دولت تابعصورتيكه مزبور در  و مؤسسات از سازمان دريافتيقوقدرآمد ح 

. هستند معاف ايران دولت به مالياتپرداخت
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9. است دانسته معاف مالياتز پرداختافراد مذكور را ا

 بـر درآمـد معـاف       ماليـات   را از پرداخـت     ديگري نيز اشخاص ) .م.م.ق (91 ماده 2بند  

:  افراد عبارتند از اين كه استدانسته

؛ در ايران خارجي كنسولي مأموريتهاي رؤسا و اعضايـ1

 از دول   درآمد حقـوق دريـافتي      به  نسبت ي خارج  دول  فرهنگي  مؤسسات  كارمندان ـ2

.  خودمتبوع

.گيرند مي جاي بند نيز در دو گروه اين مشمولان ترتيب اينبه

 نيـز بـدانها پيوسـته       ايـران   دولـت   كه المللي بين  قراردادهاي  بر اساس   اول  گروه اعضاي

10.باشند مي معاف مأموريتر محل در كشو ماليات از پرداختاست

 مـاده بند سوم. باشد نمي و يكجانبه است رفتار متقابل شرط به  دوم  گروه اما بخشودگي 

 و غيره  فني  فعاليتهاي  براي  ايران  دولت  با موافقت   را كه   خارجي نيز كارشناسان ) .م.م.ق (91

 بر درآمـد    عف مضا  ماليات ز شمول شوند را ا   مي  اعزام  ايران  به المللي بين  مؤسسات از طرف 

11. است نمودهخارج

 بر درآمـد كارمنـدان      مضاعف  از ماليات   معافيت نيز پيرامون ) .م.م.ق (91 از ماده  4بند  

 در خـارج  ايـران  اسلامي جمهوري دولتها و نمايندگيهايها، كنسولگري  سفارتخانه محلي

12.است

 مـورخ   كنسولي روابط) 1340فروردين(1961 آوريل 18 مورخ يك ديپلمات  در مورد روابط   ين و كنوانسيونهاي9

 مـورخ   جهـاني  المللـي  بـين   خـود بـا سـازمانهاي      در روابـط  لتهـا    دو  و نمايندگي  )1342ارديبهشت(1963 مه 24

28/4/1967.
.همان10
 كمكهـاي   از محـل    ايـران   اسـلامي   جمهـوري   دولـت  تق با مواف  ه ك  خارجي كارشناسان) .م.م.ق(91 ماده 3بند  11

 بـه شوند نسبت مي  اعزام  ايران  به المللي بين  يا مؤسسات   خارجي  دول  و فرهنگي   علمي  و اقتصادي   فني بلاعوض

.باشند مي مذكور معافالمللي بين يا مؤسسات متبوع از دول آناندريافتيق وقح
 در  ايـران  اسـلامي  جمهـوري  دولـت ها و كنسولگريها و نمايندگيهاي  سفارتخانه  محلي  كارمندان :91 ماده 4بند12

 جمهـوري  دولـت   تابعيـت   داراي صورتيكه در    ايران  اسلامي  جمهوري  از دولت   درآمد دريافتي   به  نسبت خارج

. هستند معاف ايران دولت به مالياتداخت از پرابلق رفتار مت شرط نباشند به ايراناسلامي
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:باشد مي دو شرط به بند منوط در اين شده در نظر گرفتهمعافيت

 ايران دولت تابعيت نداشتنـ1

 رفتار متقابل شرطـ2

.  برابر هـستند يـا خيـر    ارزش  داراي  دو شرط   آيا اين   كه  نيست  مشخص  موضوع اما اين 

ا ي ـ اعطا نمـود      معافيت  فرد بيگانه   به توان آيا مي   از دو شرط    هر كدام   فقدان  در صورت  يعني

.باشد مي همزمانطوربه و  وجود دو شرط به منوط اعطا معافيتاينكه

 هماننـد   محلـي   كارمنـدان   در مورد معافيت    ايران  تابعيت  نداشتن شود شرط  مي ملاحظه

 وجـود دارد زيـرا       آن  تخصـصي   متحـد و مؤسـسات      ملل  سازمان  نمايندگي  هيأتهاي اعضاي

 اصـل  بـر اسـاس   صـورت باشـند و در آن ) ايـران  ( كشور پذيرنده افراد تبعه اين  است ممكن

، دو كـشور  ماليات مشمول فرض  بپردازند لذا در اين     ماليات  ايران  دولت  به  بايد فقط  تابعيت

.باشند درآمد نمي كشور محل عنوان به و ديگري تبعه عنوان بهيكي

 حقوقياشخاص ـب
 اعتبـار بـه   را بـا دادن  خارجي  حقوقي  اشخاص  كلي طوربه) .م.م.ق (105ماده3تبصره

13.استمعاف كرده  مضاعفاز ماليات، قبلي شده پرداختمالياتهاي

 مؤسـسات   مـضاعف   از ماليـات    بخـشودگي   خـاص  طوربه.)م.م.ق(109 ماده 5تبصره

ايـن .  اسـت  قرار دادهباشند مورد توجه مي حقوقي اشخاصانواع از  يكي را كه   خارجي بيمه

 و   بيمـه   حـق   از محـل    خـارجي  يي اتكـا  گرانبر درآمد بيمه  % 2 نرخ  به  مالياتي  نخست تبصره

 معافيـت  نـوعي  و سـپس  كـرده  وضع ايران بيمه مؤسسات از سوي شده پرداخت سود سپرده 

 رفتـار متقابـل   بـه  مـشروط  كـه  اسـت  كـرده بينـي  پيش  خارجي گر اتكايي يمه ب  نفع  به مالياتي

 خـارجي  ييگـر اتكـا    بيمـه   در كشور متبـوع     ايراني  بيمه  مؤسسات  مشابه  درآمدهاي  به نسبت

 يـا خـارجي   از ايرانـي  اعـم وقيق ـ ح  بـر درآمـد اشـخاص       ماليات  احتساب در موقع : ).م.م.ق (105 ماده 3تبصره13

 اضافه مزبور كسر خواهد شد و متعلق ماليات  به  مربوط رراتق م  با رعايت   است  شده  قبلاً پرداخت   كه مالياتهايي

.باشد استرداد مي قابل بابت از اينپرداختي



���TA��=(�:(� +� .!(8� 6'(�:(� B�?@ �� "��#� 233

14.است

 عمـومي  هيـأت ، بيمـه  مؤسـسات   در مـورد ايـن      مـضاعف   از ماليات   جلوگيري پيرامون

 مـاده  5 تبـصره   درباره  خود اظهار نظري   20/5/1371 مورخ  نيز در رأي   مالياتي عالي شوراي

15. است آورده عمل به1366سفند  ا مصوب.م.م. ق109

 در كـشور خـارجي   اعطـايي  ماليـاتي  اگر معافيت كه  قرار است   از اين   شده  طرح مسأله

 دوم را در برگيرد و نـوع  بيمه حق  يعني  ايراني  اتكايي  بيمه  از درآمد مؤسسات    اول  نوع فقط

 حكـم   نباشـد آنگـاه     از ماليـات    معـاف   ايراني  مؤسسه  به  متعلق  بيمه  حق  سود سپرده   يعني آن

 آيـا   اسـت  چگونـه  مـورد بحـث  5 در تبصره شدهبيني پيش  معافيت  تكليف  يعني  ايران قانون

 عمـومي هيأت.  كرد يا خير تلقي يافته  را تحقق   رفتار متقابل   يعني  در قانون   مندرج بايد شرط 

 نظـر يكـي   دو نوع و در نتيجه است  نرسيده  واحدي  رأي  به  باب  در اين   مالياتي  عالي شوراي

 هيأت رأي كهنظر اكثريت.  است  شده  صادره  اقليت  به  متعلق  اعضا و ديگري    اكثريت از آن 

: است ذيل ترتيبشود به مي محسوبوميعم

 از معاملات   قسمتي ، واگذاركننده گران نزد بيمه  گر اتكايي  بيمه  از طرف  گذاريسپرده

 بيمـه   حـق   تنها به   معافيت  چنانچه  متقابل  در مورد معافيت    بنابراين .باشد مي يي اتكا بيمه

 بـه  متقابـل  معافيـت  اعطا شود اعطـاي شور خارجي در ك  ايراني گر اتكايي  بيمه دريافتي

 مذكور بلامانعسه مؤس متشابه دريافتي به كشور و نسبت آن  تابع گر اتكايي  بيمه مؤسسه

16...خواهد بود

گـر اتكـايي   بيمـه  مؤسـسه  در كـشور متبـوع   ايرانـي  بيمـه  مؤسـسات صورتيكهدر  : ...).م.م.ق (109 ماده 5تبصره14

 مزبـور نيـز از   ه باشـند مؤسـس   معـاف  اتكايي بر معاملات ماليات  و از پرداخت    بوده  بيمه  فعاليت داراي) خارجي(

. خواهد شد معاف ايران دولت مالياتپرداخت
 فـروردين ، اول سـال ، ماليـات جلـه م،  » ماليـاتي   شـورايعالي   عمـومي   هيـأت   وراي  اتكايي هايبيمه«،  بهزاد ايثاري 15

.14ص، 1372
.همان16
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 عـالي  شـوراي  عمـومي  هيـأت  اكثريـت رسـد رأي  نظر مي   شد به   گفته  آنچه  به با توجه 

 در  شـده  بيـان  و اسـتدلال    صرفنظر از مقدمه    است  آن  در برگيرنده  ه ك  از نظر حكمي   مالياتي

.  باشـد  داشـته   بيـشتري   شد مطابقـت    بيان  بيمه  حق  سود سپرده   ماهيت  در زمينه   با آنچه  نهايت

 رفتـار   زمينـه  و در همـان  ميـزان  همـان   باشد بايد بـه     رفتار متقابل   بخشودگي  مبناي زيرا وقتي 

 مـسأله   بـه   خارجي گران بيمه  توجه  هر حال   شورا به  شود با صدور رأي   ضمناً تصور مي  . شود

گـران  بيمه  اتكايي  بيمه  حق  براي  مالياتي  معافيت  كه  در كشورهايي   شود لااقل   و سبب  جلب

.  شود نيز دادههايي بيمه حق چنان سپرده به معافيت اين برقرار شدهايراني

 بر ارثماليات ـ فصل دوم

 ايرانياشخاص ـ بند اول
 از كـشور     در خـارج    ايرانـي  يا متوف ـ  ماترك  يا تمام   بخشي  كه  در مواردي   كلي طوربه

 قـرار دارد مـشمول      كـشور ديگـري     قـانوني   در حـوزه    اموال  آنكه  دليل  به  است باشد ممكن 

 مـوارد    قبيـل   در ايـن    مـضاعف   ماليات  از وصول  داري منظور خود   به . شوند  مضاعف ماليات

 تركـه  وقـوع  كشور محـل  دولت به پرداختي ماليات ا متوف  كشور متبوع   عنوان  به  ايران دولت

 از ماليـات    در مـورد پيـشگيري      مـستقيم   مالياتهـاي   قـانون  17.كنـد  مـي   كـم  ا متوف را از دارايي  

:باشد مي ترتيب اين به كه در نظر گرفتههايي نيز بخشودگي بر ارثمضاعف

 كشور  مقيم ايراني اشخاص ـالف
 بـر ارث    مـضاعف   ماليات  از وقوع  .)م.م.ق(17 ماده 1 مفاد بند     به  مورد با توجه   در اين 

 امـر   ايـن .  اسـت   شـده   جلـوگيري   از ايران   در خارج   واقع  اموال  به  كشور نسبت   مقيم ايرانيان

 اعتبار  نوع يك  و دادن   اموال  وقوع  كشور محل   به  شده  پرداخت  بر ارث   كسر ماليات  بوسيله

 بنـد  ايـن .  اسـت  يكجانبـه  معافيـت  نـوع لـذا يـك  . شود مي كشور انجام آن ماليات  به مالياتي

 وجـود   منقـول غير و   لمنقـو  امـوال   بـين   لـذا تفـاوتي     اسـت   داشـته   توجه  اموال  به  كلي طوربه

 ـت ار رساله» ايرانيان ارثيهق  وق بر ح   حاكم قانون«،  محمد رئيسي 17  ـ م ايق ص،  1371 سـال  ، امـور خارجـه     وزارت امق

128.
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18.ندارد

 خارج مقيم ايرانيان ـب
 نـسبت   هم  از كشور و آن     خارج  مقيم  ايرانيان در مورد ماترك  ) .م.م.ق (17 ماده 2بند  

19. است در نظر گرفتهخشودگيهايي ب شرايطي به با توجه ايران موجود در خارج اموالبه

 نـرخ   از كشور بـه     خارج  موظفند در مورد اموال    افراد همچنين  مزبور اين   ماده بر اساس 

 دارد و  كـشور تفـاوت    مقيم  از آنها با ايرانيان     ماليات  دريافت  نرخ  بپردازند يعني  ماليات% 25

 امـوال   كـه   اسـت   كساني  نفع  به  تا حدودي   ماده  اين  ديگر مقررات   عبارت  و به   است مقطوع

 افـراد بـا داشـتن    ايـن   اخـذ ماليـات     بـراي   تصاعدي  نرخ د زيرا با در نظر نگرفتن      دارن بيشتري

 كشور نيز  مقيم با ايرانيان   مشابه  در وضعيت  همچنين. پردازند نمي  بيشتري  بيشتر ماليات  اموال

. پردازند مي كمتريماليات

 بانكيهاي سپرده ـج
 بـانكي  هـاي  در مورد سـپرده     بر ارث   مضاعف يات مال  از دريافت  مورد ديگر پيشگيري  

20. استظر گرفته در ن معافيتيا متوف از اموال دسته اين پيرامون.)م.م.ق(24 ماده4بند . است

هـاي سـپرده % 80 بر    مضاعف  ماليات  از شمول   مستقيم  مالياتهاي  بند قانون   اين بر اساس 

. است كرده پيشگيريشرايطي از كشور با  در خارجبانكي

هـاي  شـوند سـپرده   تـشويق  خارج مقيم ايرانيان باشد كه شايد اين   بخشودگي  اين فايده

 از وراث هر يـك الارث سهم به باشند نسبت  ايران يمق م  هر دو ايراني   ارثو و   ا متوف صورتيكهدر  : 17 ماده 1بند  18

 در آن مـال  كـه  محليت دول به از ايران در خارج واقع از اموال قسمت آن بابت  كه  بر ارثي   از كسر ماليات   پس

. قانون اين20 مذكور در ماده نرخ به است شده پرداخت گرديدهواقع
 از وراث هر يـك الارث باشند سهم از ايران خارجيمق م هر دو ايراني و وارثا متوفصورتيكهدر  : 17 ماده 2بند  19

 آن بـه  و نـسبت  قـانون  ايـن 20 مـذكور در مـاده   نـرخ  بـه موجود است در ايران كها متوف مالي قوق و ح  از اموال 

الم ـ وقـوع  محـل  دولت به بابت از آن كه  بر ارثي   از كسر ماليات    وجود دارد پس    از ايران   در خارج   كه قسمت

 .%25 نرخ به است شدهپرداخت
 از كـشور از   آنهـا در خـارج   كـشور و شـعب   نـزد بانكهـاي    امتوف ـهـاي سـپرده % 80) .م.م.ق (24 ماده 4بند  طبق  20

. است معاف مالياتپرداخت



)��( 236

 ديگــر يــا  امــوال خــود بــه دارايــي بگذارنــد و از تبــديل ايرانــي بانكهــايخــود را در شــعب

. كنند خودداري خارجي در بانكهايگذاريسپرده

 دولتي  به  زيرا با توجه   ، كشور مفيد است    براي  از نظر اقتصادي    بخشودگي  اين برقراري

هـا   سـپرده   از ايـن    ايرانـي   بانكهـاي   كـه   از كشور سودي    در خارج   ايراني  اكثر بانكهاي  بودن

 و نزديكتـر ايـن   مستقيم ارتباط به ديگر با توجه از سوي . شود مي  ايران  دولت برند نصيب مي

 بـسيار سـهل     ايران  مالياتي  مقامات  از آنها براي    و كسر ماليات    شناسايي  ايران انكها با دولت  ب

.باشدمي

 بيگانه اشخاص ـبند دوم
 هيأتهـاي  اعضاي بر ماترك   مضاعف  از ماليات   جلوگيري  براي  مستقيم  مالياتهاي قانون

 مـاده 2بنـد  .  است  مقرر كرده   آنها نيز تدابيري   ن و بستگا   در ايران   خارجي  سياسي نمايندگي

39 مـاده  4 بنـد     بـا مقـررات     افـراد مزبـور را مطـابق        منقـول   بـر امـوال     ماليـات   قـانون   اين 24

 قـرارداد ويـن    38 مـاده  4 و بنـد     1342 ارديبهشت  مورخ  قرارداد وين  1 ماده  وين كنوانسيون

21. است بخشيده1353 اسفند مورخ

 و مـاده   1340 فروردين  مورخ  قرارداد وين  39 ماده 4 بند    مشمولين  به  متعلق ولق من اموال) .م.م.ق(24 ماده 2بند  21

رر ق ـ م شرايط با رعايت1353 اسفند  مورخ قرارداد وين38 ماده4 و بند 1342 ارديبهشت مورخ قرارداد وين  51

.ابلق مت معامله شرطدر قرارداد مزبور به

 تبعـه  كـه  عـضو مأموريـت   يـك  فوت در صورتيك ديپلمات روابط درباره1340 وين  كنوانسيون 39 ماده 4بند  

 او  خانـه  اهـل  او كـه  از بـستگان  يكـي  فـوت  صـورت باشـد يـا در   كشور نمي در آن دائميمقا ميكشور پذيرنده 

 در كـشور پذيرنـده   كـه  امـوالي  اسـتثناي دهـد بـه   مي را اجازه  ا متوف ولق من  اموال  خروج كشور پذيرنده و  هستند  

ه ب ـصـرفاً  در كـشور پذيرنـده   وجـود آن    كـه  ولق ـ من الصدور باشد از اموال    ممنوع  فوت  شود و در موقع    تحصيل

، هــدايتيمحمــدعلي (گردد اخذ نمي بر ارث ماليات بوده عضو مأموريت سمت در آنجا بها حضور متوفسبب

 ص ،1345، تابان  چاپ ، متحد  ملل  و سازمان   ملل  در ادوار جامعه    ايران  چندجانبه المللي بين  قراردادهاي مجموعه

100.(

 از  يـا عـضوي    كنسولي  عضو پست   فوت  در صورت  ،1342 سال  كنسولي  روابط  درباره  وين  كنوانسيون 51ماده

 امـوال  اسـتثناي  را بـه ا متوفولق من اموال خروج- الف است ملزمنده پذير او باشد دولت خانه اهل او كه خانواده

�
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 ذيـل   افراد يـا شـرايط      اين  در خصوص   بر ارث   مضاعف  ماليات  از وقوع  24 ماده 2بند  

: است كردهپيشگيري

. نباشد كشور پذيرنده تبعه عضو مأموريتـ1

. كشور نباشد در آن دائم مقيمـ2

: باشد ذيل صفات بايد داراي اموال اينـ3

. باشدا حضور متوف سبب بهصرفاً كشور پذيرنده در وجود آنـ2. باشد منقولـ1

 مضاعفمالياتاخذ  از  پيشگيريهايموافقتنامه: دومبخش

المللـي  بين اقتصادي روابط توسعه مضاعف مالياتوجود آمدن ه   ب  از دلايل   يكي از آنجا كه  

 از   يكـي   مـضاعف   ماليـات   از  پيـشگيري   بـراي   جهـان   كـشورهاي   انعقـاد قـرارداد بـين      است

 روابـط  اخير با گسترش    در سالهاي  .باشد مي  ماليات  از اينگونه   پيشگيري  مؤثر براي  روشهاي

 ايـن  همچنـين .  اسـت   شـده  افـزوده هـا   موافقتنامـه  كـشورها بـر تعـداد اينگونـه         بـين  اقتصادي

22.اند خود احراز نموده برايصيا خ نيز جايگاهالمللي بينقراردادها از نظر حقوق معاهدات

هـايي  موافقتنامه انعقاد  به مبادرت مضاعف از ماليات پيشگيري  نيز در زمينه    ايران دولت

 ايـن  بـه .  اسـت   ماليـاتي   امتيـازات  در نظر گـرفتن   ها  موافقتنامه اين  اصلي ويژگي.  است كرده

�
-ب. دهـد  اجازه استالصدور بودهممنوع او  فوت و در زمان شده تحصيل پذيرنده در قلمرو دولت كه وليقمن

 عـضويت   عنـوان   در آنجا بـه    ا حضور متوف   سبب  به صرفاً پذيرنده  در قلمرو دولت    وجود آن   كه وليق من از اموال 

 مربـوط  يا شهريايهق يا منط مملكتيو عوارض ق  وق ح  بوده  كنسولي  عضو پست   يك  يا عضو خانواده   كنسولي

دانـشگاه و چاپ انتشاراتتهران، مؤسسه ،  و كنسولي  تيكديپلماقوق  ح،  جواد صدر ( اخذ ننمايد  الق و انت  رث ا به

).232ص، 1371،  دومچاپ، تهران
،  هـدف  آنهـا را از لحـاظ  تـوان مـثلاً مـي  .  نمـود بنـدي هق طبتوان مي مختلف را از جهات   معاهدات از نظر تئوري  22

 از نظر  معاهداتبنديهقطب. كردبنديهق طب  و غيره  اد، حدود قلمرو اجرايي   ق انع  اجرا، زمان  طريق،  ، شكل ماهيت

 مـضاعف  مانند پرهيـز از ماليـات   و اجتماعي   اقتصادي  معاهدات - ب ، سياسي  معاهدات - عبارتند از الف   هدف

).50ص، 1370،  تهرانهدانشگاحقوق  رشته،معاهداتحقوق جزوه، سيدباقر ميرعباسي(
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 يافتـه   توسعه  و كشورهاي   توسعه  در حال  شورهاي ك  بين منعقدههاي  موافقتنامه در    كه ترتيب

 در حـال  كـشورهاي  سـمت  بـه   سـرمايه   جـذب   دارد تـا موجـب      زيادي  اهميت  امتيازات اين

 توسعه  كشورهاي  بين  مضاعف  از ماليات   پيشگيري  ديگر قراردادهاي   عبارت به.  شود توسعه

 جـذب   راههـاي  پيرامـون .  دارد  تفـاوت   توسـعه  حـال  در   كشورهايميان   و قراردادهاي  يافته

: است آمده چنين از منابع قراردادها در يكي اين بر اساسسرمايه

 رشـد بـا كـشورهاي       كـم   ممالـك   كه  مالياتي  در قراردادهاي   كه  است  اين  مطلوب راه

 بــه اخيــر نــسبت كــشورهاي شــود كــه دادهكننــد ترتيبــي منعقــد مــي صــنعتيپيــشرفته

 خود اعتبار كنند چند درصد از كشور متبوع رشد مي كم در ممالك كه گذاريسرمايه

 بـر درآمـد     ليـات  ما  رشد مشمول   كم  از كشورهاي   حاصل  دارند يا درآمدهاي   دريافت

23. نشودكشور اصلي

 بـه  سـرمايه جـذب  بـراي  قراردادهـا ابـزار خـوبي   شـود ايـن   مـي   ملاحظـه   ترتيب  اين به

 وجـود   اي پيچيـده   قراردادها فنون   ديگر در اين    از سوي  .باشند مي  توسعه  در حال  كشورهاي

 بـه   رسيدن  قرارداد رسيد و براي     اهداف  به توان آنها مي   صحيح گيريبه كار  با    فقط دارد كه 

، در غيـر ايـن   است ضروري دو كشور مالياتي نظام به آگاه نيز حضور متخصصين   هدف اين

 اصـلي  هدف است كشورها ممكن مالياتي نظامهاي موجود بين اختلافات به  با توجه  صورت

24. نيايد دسترداد بهاز انعقاد قرا

 و فرانسه با آلمان ايران قراردادهايبررسي
 شـود در ايـن      مشخص  كلي رطوبه از انعقاد آنها      بايد هدف   قراردادها نخست   اين در بررسي 

 در مـورد   ماليـات  پرداخـت  محل  تعيين اولاً قراردادها    اين هدف« كه    است  آمده  چنين زمينه

 تلقـي   ماليـات   درآمدها را مشمول    آن  هر دو دولت    مالياتي  قانون  كه  است  درآمدهايي انواع

.236ص، 1348،  حسابداري عاليمؤسسه، هران، ت عموميماليه،  مهندسيابوطالب23
.253، ص همان24
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 از دو  در يكـي  قـرارداد فقـط     موضـوع   درآمـدهاي   بـه   متعلـق   ماليـات   ترتيب  اين به. كندمي

 درآمـدهاي   مـضاعف   از ماليـات    منظور پيشگيري   به ثانياً شود و    كشور متعاهد بايد پرداخت   

ثالثـاً  و    است  شده  درآمد تلقي   تحصيل  كشور محل   ماليات  مشمول  از هر كشور فقط    حاصل

 در ايـران  و فرانـسوي  آلمـاني يهاذاريگ ـ سـرمايه   منظـور تـشويق     قراردادها به   اين  موجب به

 معافيتهاي  آلمان  دولت  به  پرداخت  قابل  ماليات  ميزان  در محاسبه   كه  است  گرديده بينيپيش

 از  حاصـله  عايـدي گـذار بابـت   سرمايه  شود يعني   در نظر گرفته    ايران  مقرر در قوانين   مالياتي

 ايـران  قـانون  موجـب  بـه  شـده  درآمد معاف از كسر ميزان پس فقط در ايرانگذاريسرمايه

.»25 خود گردد كشور متبوعليات ما مشمول استممكن

ـ ـب ماليـات  پرداخـت  كـشور محـل   تعيـين  ـ ـالف:  دارند  هدف  قراردادها سه   اين پس

. در ايرانگذاري سرمايه تشويقـج مضاعف از مالياتپيشگيري

گــذاري قـانون تـشويق و حمايـت سـرمايه    ر سـالهاي اخيـر و پـس از تــصويب     دبـويژه 

هاي دوجانبه زيادي در پيشگيري از اخذ ماليـات مـضاعف ميـان             موافقتنامه) 1381(خارجي  

قزقيزستان، مـالزي، اردن، اتـريش، تركيـه،    ايران و كشورهاي مقدونيه، كرواسي، ازبكستان،  

ه است كه عموماً چارچوب و مفاد       دبه امضاء رسي  ... سوئيس، چين، تونس، اسپانيا، ونزوئلا و     

هاي ايران با آلمـان و فرانـسه در ايـن زمينـه تـا حـد زيـادي        بررسي موافقتنامه . مشابهي دارند 

.هاي مشابه استراهگشاي آشنايي بيشتر با ساير موافقتنامه

ت مضاعفدر پيشگيري از اخذ ماليا و آلمان ايران قرارداد بين بررسيـفصل اول 
 بـه   و آلمـان    ايـران   بين  مضاعف مالياتاخذ   از    انعقاد قرارداد پيشگيري    ريشه از نظر تاريخي  

 بـين  1307 بهمـن  28 در تـاريخ    كـه   قـرارداد اقامـت    5 زيرا در مـاده    ،گردد برمي 1307سال

26. بود شده اشاره موضوع اين به منعقد شده و آلمان ايراندولتهاي

.138ص، 1370،  امروزدانشنشر، تهران، چندمليتيق وقح،  نصيريمرتضي25
 در خـاك  شـده  آنهـا اشـاره   بـه  4 در مـاده    كـه   متعاهدين  از طرفين   هر يك   و شركتهاي   از دولتين   هر يك  اتباع26

 ماليـاتي  جنبـه  كـه  ديگـري  تحـصيلات  كليـه  و همچنـين  و عوارض  ماليات  هر قسم   به  متعاهد ديگر راجع   طرف

�
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 بـراي  يكـساني  حقـوق ماليـاتي   اند كه  دو كشور متعهد شده     دولتهاي  ماده  اين ر اساس ب

همچنـين .  نمايند رعايت را در مورد آنان مالياتي عدالت ضمنيطوربه در نظر بگيرند و  اتباع

 دو كـشور    ن بي  مضاعف  از ماليات   انعقاد قرارداد پيشگيري    براي  مستند قانوني   اولين  ماده اين

1333 سال  آبان 13 مصوب  تمديد اعتبار قرارداد مودت     در صورتمجلس   آن  شرح  كه است

: است آمدهچنين

 دو 1307 بهمـن 28 مـورخ  و آلمـان   ايـران   دولتـين   بـين   قرارداد اقامت  5در مورد ماده  

 مـضاعف  ماليـات  و همچنين مضاعف ماليات موضوع ترتيباند كه نموده ابراز تمايل دولت

 دو دولـت   اينامـه ت موافق  بدهند و تا انعقـاد چنـين        خاصي هاينامهت موافق  را ضمن  دريانوردي

 موجـود در مـورد   هاينامهآئين و  در قوانين   را كه   تسهيلاتي  كليه  محدوديت  هيچگونه بدون

27. خواهند نموديگر مراعات ددولت در مورد اتباع شدهبيني پيش مضاعفماليات

 انعقاد قراردادهايريشهـ بند اول 
 ذكـر شـد    بـر آنچـه  رسد علاوه نظر مي قرارداد به اين به  مربوط  سوابق  مطالعه بر اساس 

 انعقاد   براي  ايران  از دولت   آلمان  مقيم  تجار ايراني   قرارداد درخواست   انعقاد اين   اصلي علت

 در آن دلايلـي  زيـرا بـه   اسـت  كشور بوده   اين  با دولت   مضاعف  از ماليات  ريقرارداد پيشگي 

. بودند شده مضاعف ماليات افراد ناگزير از پرداخت اينايام

 ايجـاد ايـن    علت.  بود  ايجاد شده   آلمان  مقيم  تجار ايراني   براي  مضاعف اما چرا ماليات  

 درآمـد   بـه  نـسبت  مقـيم  حقـوقي  بـر درآمـد اشـخاص    مـان  آل  ماليـاتي   قانون  شمول وضعيت

 اقتـصادي   معـاملات   اداره 11/4/1335 مـورخ   در نامـه    زمينه در همين . باشد آنها مي  خارجي

: است شده بيان چنين امور خارجه وزارت به بازرگانيوزارت

�
 رفتـار و   از همـان  ماليـه  و محـاكم  مـأمورين  در پيـشگاه  و منافعـشان قوق ـ، ح، اموال شخص به  باشد نسبت  داشته

 و سـاير     ايـران   دوجانبـه  اسـناد معاهـدات   (.مند خواهند شد  آيد بهره  مي  عمل  به  داخله  اتباع  به  نسبت  كه يحمايت

).53ص، 1369، المللي و بين سياسي دفتر مطالعات، انتشارات، تهران1، ج دول
 .84 شمارهپرونده، 1333 سال،4 كارتن، غربي آلمان پرونده، امور خارجه اسناد وزارتاداره27
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 مركـز اصـلي   كـه  تجاريبنگاه يا  از هر شركت بر درآمد ايران ماليات قانون موجب به

 نـسبت  بـر درآمـد بـه     از كشور باشد ماليات     در خارج   شعبي  و داراي   بوده  در ايران  آن

گـردد  شود اخذ مـي  مي از كشور تحصيل خارج و شعب در ايران   كه  درآمدي مجموع

 و در   ور بـوده   از كـش    در خارج   آن  مركز اصلي   كه  تجاري  از شركتها و بنگاههاي    ولي

 تحصيل در ايرانا بنگاهي شركت آن شعبه كه از درآمدي باشند فقط   شعبه  داراي ايران

 نيـز    آلمـان   فـدرال   جمهـوري   ماليـاتي   قـوانين  شود و چنانچـه    اخذ مي  نمايند ماليات مي

 ايرانـي  رگانـان  از باز   شـكايت   باشند ظـاهراً رفـع      مقررات  همين  به  شبيه  مقرراتي داراي

 در   ايـران   و كنـسولي    نماينـدگي   گزارشـهاي   از مجمـوع    كـه  يطوربهخواهد شد ولي  

 يـا   شـركت  چنانچـه  آلمـان  ماليـاتي  قـوانين  موجـب شـود بـه    مـي   اسـتنباط   غربي آلمان

 از جمهوريهـاي   در يكـي    شعبه  و داراي   در ايران   آن  مركز اصلي   كه  تجاري بنگاههاي

 بـه  در محـل  آلمـان  جاريـه  قوانين بر طبق كه ناگزير است  شعبه  باشند آن   آلمان فدرال

 ماليـات   مطالبـه   آلمـاني   نيـز از شـعبه      دارايـي   مـأمورين   صـورتي   برسـد، در چنـين     ثبت

28.كند مكرر مصداق پيدا ميماليات كه است وضعيتنمايند و در اينمي

 بـه  آلمانيها نـسبت    در رفتار مالياتي   ، تبعيض  و ايران   آلمان  مالياتي نين قوا جدا از تفاوت  

 انعقـاد قـرارداد    براي آلمان مقيم  تجار ايراني   درخواست  ديگر از دلايل    نيز يكي   ايراني اتباع

14/7/1335 مــورخ مــورد در نامــه و در همــين اســت بــوده مــضاعف از ماليــاتپيــشگيري

: است آمده چنين موضوع اين پيرامون در كلن ايران سفارت بهمبورگهاگريسركنسول

 و معـاملات  بـوده  بيشتر با تجار ايرانيمبورگها در ايرانيهاي تجارتخانهاصولاً ارتباط 

 بايـد   و در هـر حـال   اسـت  كـاري العمل حق  و يا از راه     خريد و فروش    يا از طريق   آنان

 ماننـد هـر تجارتخانـه       آن  برسـانند و بـر اسـاس        ثبت  به  را در دفاتر رسمي     حاصله منافع

 پيـدا    نظرهـايي   اخـتلاف   مـدارك   ايـن   بـه   رسـيدگي  غالبـاً در جريـان    .  بپردازند ماليات

 ايرانـي  بازرگانـان   اظهـارات   بـه   نـسبت   آلمـاني   مقامـات   سـوءظن   موجبات شود كه مي

.همان28
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 مقامـات  حالتا به.  است صد در صد موجه سوءظن اين كه  گفت نتواگردد و نمي  مي

 از   دفاتر بعـضي    و حتي  ، اظهارات  مدارك اند به  داده  نشان  آنطور كه  مبورگهادارايي

 درآمـدها   علـت  همين اعتماد ندارند، به    عوائد حقيقي   رقم  تعيين  براي  ايراني بازرگانان

كننـد و   مـي  تطبيـق  تجـار ايرانـي   شـرايط  دارند و با وضـع خودشان كه  اصولي را روي 

 طـرف  با بازرگانان آلمان مقيم ايراني  بازرگانان  دارند كه  ظاهراً عقيده . زنند مي تخمين

 بهفرستند و گاهي آنجا مي از عوائد را به دارند و قسمتي سازش  محرمانه خود در ايران  

 را ترجمـه  طـرف  و مكاتبـات    تلگرافـات  رونـد كـه   ز تفكر تا آنجا مي     طر  از اين  تبعيت

 اينجـا عوائـد      دارايـي   مقامـات   كه  است  آن  بدگماني  اين  اساس  قرار معلوم  به. كنندمي

 كـار در مـورد       شـرايط  حاليكـه كننـد، در     مـي   مقايـسه   را بـا تجـار آلمـاني       تجار ايراني 

ضـمناً  .  اسـت  كـاملاً متفـاوت     از آلمان   صادره محصولات و    از ايران   وارده محصولات

 مراتـب   بـه   آلمـاني   بـا بازرگانـان     شاهنـشاهي   رفتار دولت   معتقد هستند كه   تجار ايراني 

 نظـر ايـن  به. ورزند مي آنها اعمال به  نسبت  آلمان  مقامات  كه  است مساعدتر از رفتاري  

 قبيـل   بـر درآمـد موجـود نباشـد ايـن           ماليـات   در بابت   قراردادي  كه  تا وقتي  نمايندگي

29.خواهد داشت ادامهاختلافات

 از  قـرارداد پيـشگيري   مختلـف  و مكاتبـات  از مـدتها تـلاش   پـس   سـرانجام   هر حـال   به

 همكـاري اقتـصادي و       سـازمان   قـرارداد نمونـه     بر اسـاس    و آلمان   ايران  بين  مضاعف ماليات

 اجـرا    بـه  1348 سـال   مـاه   دي 11منعقـد و از تـاريخ     30 مـضاعف  رد مالياتهـاي  در مـو  توسعه  

31.ودش ميگذاشته

.همان29
 اقتـصادي   و توسـعه    همكاري  سازمان  از سوي   شده  ارائه  الگوي  غالباً بر پايه    كنوني  مضاعف  ماليات قراردادهاي30

زمان بـرآورد سـا   طبـق .انـد  شـده  و تـدوين  تنظـيم  اسـت  جهان و صنعتي كشور اكثراً پيشرفته30دربرگيرندهكه  

كنـد   تجـاوز مـي    2000 از   ق فـو   الگـوي   بـر اسـاس    د شـده  ق ـ منع  قراردادهـاي   تعداد كـل   2004مذكور در ژوئيه  

ش، 1374بهـار  ،  ماليـات مجلـه ، » ماليـاتي  اطلاعات و مبادله مضاعف مالياتقراردادهاي«، مازاراكبر عرب علي(

).12ص، 37
.200ص، 1369، انتشارات ارديبهشت، تهران،  مالياتي قوانينمجموعه،  ملكزادهرضا رحيم31



���TA��=(�:(� +� .!(8� 6'(�:(� B�?@ �� "��#� 243

 مطبوعات  اداره  كه يطوربه و ايران   دو كشور آلمان    اقتصادي  روابط  حجم  ايام در اين 

32. بوداي ملاحظه قابل كرد رقم اعلام17/6/1349 در تاريخ در تهرانآلمان

گـذاري  سـرمايه  متقابل و حمايت  مزبور از آثار انعقاد قرارداد تشويق      گذاريهايهسرماي

 دو   بـين  1344 آبـان  30 در    يعنـي   تـاريخ   از ايـن    قبل  سال 3 حدود    بود كه   و آلمان   ايران بين

33. بودكشور منعقد شده

ــاتپيــشگيريموافقتنامــه انعقــاد  ــين مــضاعف از مالي ــز م ب ــينوجــب دو كــشور ني  تعي

.گذاريها شد سرمايه اين مالياتيچارچوب

 قرارداداجرايبند دوم ـ 
 و با پيـروزي    است  دو كشور نبوده    سياسي تأثير از روابط   قرارداد بي   اجراي  كلي طوربه

 كـشورهاي   توسـط   ايـران   اقتـصادي   تحـريم   از جملـه    از آن   پس  و تحولات   اسلامي انقلاب

 بـر   قـسمت در ايـن . آيـد  مـي بـه وجـود   قـرارداد   در اجراياي گستردهراز و نشيبهاي  ف غربي

 از  تعــدادي و دارايــي امــور اقتــصادي وزارت ماليــاتي اســناد موجــود در دفتــر فنــياســاس

 مقامـات   مزبـور از سـوي      اختلافـات   حـل   بـراي   شـده   انجام  و اقدامات   آمده  پيش اختلافات

.شود مين بياايراني

34 ثابت پايگاهموضوع ـ لفا

 دو در طـول .  است بوده  مارك  ميليون 200 بر    بالغ  گذشته  دو سال   طي ها در ايران   آلماني يمق مست گذاريسرمايه32

عبارتنـد از  نهـا   آ بزرگتـرين   كـه  ايـم  بـوده   در ايـران    آلمان  از طرف   بزرگي گذاريهاي شاهد سرمايه   گذشته سال

ديـزل . نسم ـ زي با سـرمايه  ترانسفو در شهر ري و ايران ، زيمنس  در شيراز با سرمايه     ايران  مخابراتي كارخانجات

 بـا   قـزوين  كنتورسـازي ،وخـست ه ايـران  بـا سـرمايه     تهرانپـارس  داروسـازي . تلفونكنو  .گ.ا. آ تبريز با سرمايه  

.) مالياتي دفتر فني، مضاعف مالياتوندهپر(ونكن فو تل. گ.ا. آسرمايه
.37ص، 1355،  مركزيبانك، تهران، 1ج،  قوانينفرهنگ33
 آن بـه  در قلمرو كشور ديگر است خارجي يا بنگاه شركت  يك  و حضور مادي    موجوديت  اصطلاح  اين مفهوم34

ابـستان ، ت مالياتمجله( موجود باشد يق منططوربه ديگري كشور  از سوي   بر آن   جداگانه  ماليات  وضع  كه اندازه

.) و دارايي امور اقتصادي دانشكدهانتشارات، 2ش، 1372
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 ايـران  ماليات قانون شمول موجب در ايران   ثابت  پايگاه داشتنموافقتنامه   مفاد   بر اساس 

 مواردي  مالياتي  دفتر فني  6/3/1357 مورخ  در نظريه  همچنين. باشد مي  آلماني بر پيمانكاران 

: است آمده چنين نظريهدر اين.  است شده شناختهيران ا ماليات شمولديگر نيز از موجبات

 پايگاه و نيز داراي نداشته نمايندگي مذكور در ايران شركت دفتر چنانچه نظر اينبه... 

7 مـاده  نباشـد طبـق   مقـيم  قـرارداد در ايـران   امـضاكننده  شـركت  نباشد و نماينده ثابت

35... خواهد بود معاف ايرانلت دو به مالياتقرارداد از پرداخت

 آلمـاني   شـركت   نماينده  اقامت  و نيز عدم   ، در ايران   نمايندگي  نظير نداشتن  لذا عواملي 

 بيـانگر مـصاديق   همچنـين  نظريـه ايـن . شود مي  ايران  ماليات  شمول  عدم  نيز موجب  در ايران 

 اسـناد دفتـر   بـر اسـاس  36.باشد مي ايران ماليات شمول و    ثابت  قرارداد در مورد پايگاه    5ماده

 ماليـات   مـشمول   در ايـران    آلماني  پيمانكاران  اينكه  تشخيص  دفتر براي   اين  رويه  مالياتي فني

شـود كـه    مـي   قرارداد مـشخص   زيرا بر اساس  .  است  پيمانكاري  قراردادهاي شوند مطالعه مي

باشـد يـا     مي  در ايران   ثابت  ناگزير از ايجاد پايگاه     امور پيمان   انجام  براي آيا پيمانكار آلماني  

 از   استفاده  موجب  در ايران   شركت  يك  از سوي   ثابت  پايگاه  نداشتن  ادعاي لذا صرف . خير

 قـرارداد يـك   از بررسـي  پـس  ماليـاتي  راستا دفتر فنيدر همين. شود نمي  مالياتي بخشودگي

:كند نظر مي اعلام چنين8/9/1356 در تاريخ آلماني مهندسيات خدمشركت

 امـور طبـق   ثابـت  پايگاه وجود يك لزومشود كه مي معلوم  قرارداد ارسالي  با مطالعه ...

. 265-279، صص 1373، تهران، يلدا، چاپ اول، گذاري خارجي در ايرانحقوق سرمايه، فرهاد امام35

 مـذكور   مؤسـسه  مگر آنكه است دولت همان مالياتمشمولطق متعاهد ف دولت يك مؤسسهمنافع: 7 ماده 1بند  

... دهـد  انجـام  دولـت  در قلمـرو آن  واقـع  ثابـت  پايگـاه  يك متعاهد ديگر وسيله خود را در قلمرو دولت   فعاليت

).53ص،  و ساير دول ايران دوجانبهاسناد معاهدات(
 فعاليـت  مؤسـسه  امور كه ثابت تأسيساتشود به ميق اطلا ثابت پايگاه قرارداد اصطلاح  از نظر اين  : 5 ماده 1بند  36

...دهد مي انجامخود را كلاً يا جزاً در آن
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 شـود وجـود دارد    انجامبايد در ايران...  كه  كارهايي  به  قرارداد با توجه   5 ماده مقررات

 ايـران   ماليـات   اجرا و مشمول    ثابت  پايگاه  اين  قرارداد مزبور توسط   رت صو  در اين  كه

 باشـد    امور مورد قرارداد وجـود نداشـته        اجراي  براي  ثابتي  پايگاه خواهد بود و چنانچه   

ده مـا  ايـن 2 بند  به با توجهشود كه قرارداد مي12 ماده3 بند   تعريف ناگزير از مصاديق  

37... خواهد بودات ماليمشمول

 بـر مبلـغ    ماليـات   تعلـق   بـراي  شـود كـه    مـي   مشخص  مالياتي  نظر دفتر فني    اين بر اساس 

 در   وي  نيـست   لازم  در ايـران    آلمـاني   يا حقوقي   حقيقي  شخص  يك  به الامتياز پرداختي حق

. باشد داشته ثابت پايگاهايران

 ايرانينكهاي با بر درآمد كاركنانماليات ـ ب
،  ســپه بانكهـاي  شــعب ايرانـي  بـر درآمــد حقـوق كاركنــان   ماليــات پرداخـت موضـوع 

 از ماليـات   انگيز در مورد قـرارداد پيـشگيري       بحث  مسائل  از جمله   در آلمان   و ملي  صادرات

ورد  م ـ موضـوع  در ايـن كـه 38موافقتنامـه 19 مـاده  1بنـد   . باشـد  مـي   و آلمـان    ايران مضاعف

 مقرر داشته   افراد چنين   حقوق اين   ماليات  بخشودگي  پيرامون  دو كشور قرار گرفت    اختلاف

:است

نماينـد در   مي خود پرداخت كاركنان  به  دولت  يك  سازمانهاي  كه حقوق و مقرريهايي  

رات مقر باشد مشمول مربوطه دولت سازمانها جزء بودجه آن  درآمد و هزينه   صورتيكه

 خواهـد   معـاف  است آن مقيم منتفع ديگر كه دولت خواهد بود و از ماليات   اول دولت

قوق ـ ح هـر نـوع  شـود بـه    مي ق اطلا  رفته به كار  قرارداد    در اين   كه  نحوي الامتياز به  حق اصطلاح: 12 ماده 3بند  37

 فيلمهـاي  منجملـه   يـا علمـي     و هنـري    اثر ادبي   ايجاد يك   از حق   استفاده  حق اگذاري يا و   استفاده  بابت پرداختي

... وسينمايي

شـود بـر    ميالامتياز در آنجا حاصل حق متعاهد ديگر كه در دولت استالامتياز مزبور ممكن حق: 12 ماده 2بند  

... شود ماليات مشمول دولت آنرراتق ماساس
 بـه   يا صنعتي   تجاري  در حدود فعاليتهاي    كه  خدماتي  بابت  پرداختي رريهايق يا م  قوق ح  به نسبت: 19 ماده 2بند38

. است قرارداد جاري اين18 و 15، 16 مواد رراتق باشد م شده متعاهد انجام از دول يكيوسيله
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. باشد را داشته اول دولت تابعيت آنكه شرطبود به

 آنهـا   بـودن  دولتي دليل را به بانك شعب بر درآمد كاركنان ماليات  ايران  ترتيب  اين به

 زمينه در همين .  نبودند  عقيده  بر اين   آلمان  مالياتي  اما مقامات  دانست مي  معافيت  اين مشمول

 بـه   معافيـت   اعطـاي   سپه  بانك  به  كشور آلمان   ماليات  كل  اداره 26/11/1363 مورخ در نامه 

: است رد شده ترتيب ايناد به قرارد19 ماده به با توجهبانك

19 مـاده  3 بنـد     اول  خط  نيم  مشمول  كه  است  مؤسساتي  نمونه  اسامي قرارداد حاوي .. .

 مـشابه  مؤسـسات  مقايـسه  مستلزم قصد هماهنگي  به  حكم  تفسير اين  .گردندقرارداد مي 

19 مـاده 3بنـد  و باشد  مي است  مندرج  آلماني  در مؤسسات  2 در تبصره   با آنچه  ايراني

 ماده3 از بند  اول جمله نيم پذيرشكند جهت مي را تعيينه ماد2 بند   عمل  محدوده كه

 بـر    اسـت   لازم  بلكـه   نيـست   كـافي   تنهايي  به  ايران  دولت  به  مالي  مؤسسه  يك  تعلق 19

 آلمان  با بانك   آن  ميان  مقايسه  امكان  نظر شماست   خلاف  كه  آنچه  و زمينه   نوع حسب

39...موجود باشد

 از  دسـته  آن منحـصر بـه   بند را فقط    اين  معافيت  مشمولان  آلماني  مقامات  ترتيب  اين به

 نـام  آلمـاني   بـا سـازمانهاي     مـشابه   و غيره   وظايف  از نظر شرح   دانند كه  مي  ايراني سازمانهاي

 نبـود و بانـك  دهكنن ـ قـانع  سـپه  بانـك  بـراي   نظريه اما اين .  باشند 19 ماده 3 در بند     شده برده

 كـدام   بـه  كنـد كـه    مي  اقتصاد سؤال   خود از وزارت    مالياتي  تكليف  شدن  روشن مزبور براي 

 چنـين  28/11/1363 نيز در تـاريخ     دولتي  شركتهاي سرمميز مالياتي .  دهد كشور بايد ماليات  

:دهد ميپاسخ

 متعاهـد بـه   دولـت  يـك  سـازمانهاي   كـه  رريهـايي ق و م  قوق ـ ح  مـاده   ايـن  2 بنـد    رراتق م عليرغم: 19 ماده 3بند  39

 متعاهـد   دولـت  كـل  سـازمانها جـزء بودجـه    آن درآمـد و هزينـه  صـورتيكه نمايد در  مي خود پرداخت كاركنان

 درآمـد و     آلمـان   فـدرال   خواهـد بـود و نيـز در مـورد جمهـوري             مـاده   ايـن  1 بنـد    رراتق م  باشد مشمول  مربوط

.باشد مي ماده اينرراتق م مشمول پست بوندس و دويچ باهن بوندس و دويچ بانك بوندس دويچيهاهزينه



���TA��=(�:(� +� .!(8� 6'(�:(� B�?@ �� "��#� 247

 و 1 بند  بهردد لذا با توجهگ مي كشور محسوب  كل  جزء بودجه   بانك  درآمد آن  چون

 صـرفنظر از دريافـت   در آلمـان  سـپه  بانـك  ايرانـي  قرارداد درآمد كاركنـان  19 ماده 2

 مقـيم  كاركنـان  كه آلمان دولت و از ماليات ، در ايران   ماليات  مشمول حقوق در آلمان  

. خواهد بود هستند معافآن

 امـور    وزارت  بـه  12/6/1369 تـاريخ   بـه   كه در يادداشتي  نيز    آلمان  سفارت  ايام در اين 

 ايـن بـر طبـق  . كنـد  مـي  اعلام تفصيليطوربه را  ماليات دريافت كند دلايل  مي  ارسال خارجه

 مقـرر   معافيـت  از شمول   ايراني  بانكهاي  نمودن  خارج  آلمانيها براي   استدلال  مبناي يادداشت

 فعاليتهـاي  از نظر انجـام  آلمان مركزي  بانكها و بانك    اين  بين شباهتن  فقدا در قرارداد    شده

كنـد، ولـي    بانكها تأكيـد مـي      بر بخشودگي   مجدداً بر نظر خود مبني     اما دفتر فني  .  بود بانكي

1/7/1369 تاريخ خود بهداند و در نظريه قرارداد مي 19 ماده  معافيت  را مشمول   بار آنان  اين

:كند مي اعلامنينچ

 بانـك   شـعب   ايرانـي   درآمد حقوق كاركنـان     بر اينكه   مبني  آلماني  مقامات استدلال...

 نظـر    بـه  باشد صـحيح   كشور مي   بر درآمد آن    ماليات  مشمول  در آلمان   و صادرات  سپه

 و ملحـوظ ان سـازم  بـودن  دولتي دو شرط مقيد به قرارداد فقط19 ماده 3 بند   .رسدنمي

. است قيد نشده در آن ديگريباشد و شرايط كشور مي در بودجه درآمد و هزينهبودن

لاكـن  اسـت   مزبور بوده   ماده 3 بند    از مصاديق   مركزي  بانك  انقلاب  از پيروزي  تا قبل 

از بانـك  هماننـد و همطـر   گرديـده  دولتـي  بانكها در ايران    كليه  انقلاب  از پيروزي  پس

شـود و بـدين   مـي بيني كشور پيش كل در بودجه آنها هر ساله    و هزينه   درآمده مركزي

 در  و درآمد حقوق كاركنان  بوده 19 ماده 3 بند    مزبور از مصاديق    بانكهاي  كليه ترتيب

.باشند مي ايران دولت ماليات مشمول مزبور فقطبانكهاي

:كند مي اعلام نظر موجود را چنين اختلاف حل راه فني دفتر نظريهدر ادامه

 بايـد طبـق   موضـوع  آلمـان  دارايي مقامات از طرف استدلال  اين  قبول  عدم در صورت 
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 و فـصل  حـل   و آلمـان   ايران دارايي  صلاحيتدار وزراي   مقامات  قرارداد توسط  26ماده

40.شود

 كروپ شركت سود سهامماليات ـ ب
 در مرحلـه    و آلمـان    ايـران   ماليـاتي   مقامـات   مـورد اخـتلاف     ديگر از موضـوعات    يكي

 از سـود   ماليـات  در مـورد دريافـت    آلمان  اقدام  مضاعف  از ماليات   قرارداد پيشگيري  اجراي

. بود شده خريداري ايران دولت از سوي بود كه كروپ شركتسهام

 اسـلامي  از انقـلاب  قبل بود كه موضوعي در كروپ ايران ز مشاركت  ا  ماليات دريافت

 بـا اسـتناد بـه      ايـران   دولت  بعد از انقلاب    بود ولي   قرار نگرفته   ايران  مورد اعتراض   زمان هيچ

 در كـروپ  ايـران  از سـود سـهام    ماليـات   بـا دريافـت     مـضاعف   از ماليـات   قرارداد پيشگيري 

 در تاريخ   مالياتي دفتر فني . ورزند كار اصرار مي    بر اين   آلماني  مقامات ند ولي ك مي مخالفت

:دهد نظر مي چنين زمينه در اين آلماني مقامات در رد ادعاي6/12/1358

 قـرارداد بـر سـود سـهام         شـمول   عـدم   در خـصوص    آلمان  مالياتي  مقامات  ادعاي ـ1... 

. است مردود از كروپدريافتي

 بند  زيرا در اين  نيست  قرارداد صحيح  4 ماده  بند يك   به  آلماني  استناد مقامات  همچنين

 و كمكهايگذاري سرمايهسازمان...  شركتها و، حقيقي اشخاص اطلاق دارد به  شخص

ايـن  در  و حتـي  اسـت  ماده همان2 در بند  و اين است اشخاص از انواع يكي ايران فني

41. نيست مطرح ماليات شمولعدم يا  شمولمسألهبند هم

 و  را حـل  مـشكلات  دوسـتانه  توافـق  خواهند نمود از طريـق  متعاهد سعي صلاحيتدار دو دولت   اماتق م :26ماده40

.مايند ن قرارداد را رفعاجراي از تغيير يا  ناشيترديدهاي
 بـه شـود كـه   مـي ق اطـلا  هر شخصي   متعاهد به   دولت  قلمرو يك  يمق م  قرارداد اصطلاح  از نظر اين  : 4 ماده 1بند  41

 آن  ماليات  مشمول  مشابه  ساير ضوابط   يا حسب   اداره  يا محل   يا اقامت   سكونت  سبب  مذكور به  رراتق م موجب

.باشد ميدولت

يق ـ متعاهـد تل  قلمـرو هـر دو دولـت   يمق ـ ميقيق ح شخص يك ماده همين1 مفاد بند  حسب گاه هر :4 ماده 2بند  

.شود مي و فصل زير حل ترتيبشود مورد بهمي
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 را  كـروپ كردنـد و سـود سـهام    خود اصرار مـي    بر مواضع   همچنان  آلماني اما مقامات 

 در   و آلمـاني    ايرانـي   مقامـات   بـين   كـه   در ملاقـاتي    رابطه در اين . دانستند مي  ماليات مشمول

 كـرد در سـال   اعـلام  آلمـاني  از مقامات يكي گرفت صورت1359 سال  مهر ماه   سوم تاريخ

 ايـران   سود سـهم    ماليات  در مورد بازپرداخت    ايران  حكومت  درخواست  طبق  ميلادي 1978

 و  قـرار گرفـت   قرارداد مورد بررسـي 10 ماده2 بند  بر اساس در كروپ   از مشاركت  حاصله

 فـرد نيـست   يـك  عنـوان  به آن و دولت كشور ايراناقتصاد آلمان  نظر وزارت  و به ... رد شد 

 كـه   سرمايه  ماليات  لذا بازپرداخت  . گردد  آن  حال  قرارداد شامل   شخصي  موارد استعمال  كه

42.گيرد نمي تعلق آن به استه شد قرارداد درخواست10 ماده2 بند طبق

و فرانسه ايرانقرارداد بين ـ  دومفصل
 كشور خـارجي  و يك ايران بين مضاعف از ماليات  قرارداد پيشگيري   و آخرين  دومين

 قـرارداد   انعقاد ايـن هايزمينه. باشد مي  با كشور فرانسه    منعقد شده   اسلامي  از انقلاب   قبل كه

 بـين  دريـانوردي  و  از انعقـاد قـرارداد اقامـت        ظاهراً پـس   باشد ولي  نمي  مشخص  دقيق طوربه

 فـراهم   مـضاعف   از ماليـات    قرارداد پيشگيري   مقدمات 1343 تير   3 در    و فرانسه   ايران دولت

43. بود شده اشاره موضوع اينه قرارداد ب7شود زيرا در مادهمي

 متعاهـد    قلمـرو دولـت    يمق ـ م  شـخص   متعاهـد بـه     دولت  قلمرو يك  يمق م  شريك  كه  سود سهامي  :10 ماده 1بند  42

.باشد مي ماليات ديگر مشمول در دولتنمايد ميديگر پرداخت

 در قلمـرو   سود سهامكننده پرداخت شركت كه متعاهدي در دولت است مزبور ممكن سود سهام :10 ماده 2بند  

. زير تجاوز نمايد نبايد از ميزان ماليات شود ولي ماليات مشمول دولت آنرراتق م بر اساس استيمق مآن

 بـه شـود كـه  مـي ق  اطـلا  هر شـخص به)  متعاهد دولت قلمرو يكيمق ماصلاح( قرارداد  از نظر اين   :4 ماده 1بند  

 آن  ماليات  مشمول  مشابه  ساير ضوابط   يا حسب   اداره  يا محل   يا اقامت   سكونت  سبب  مذكور به  رراتق م موجب

.باشد ميدولت
 از طـرفين  هـر يـك     اتبـاع   فرانـسه   و دولت   ايران  شاهنشاهي  دولت  بين  و دريانوردي   قرارداد اقامت   قانون 7ماده43

 بيشتر يا غيـر از آنچـه   و مالياتي نبايد عوارض هيچكس  حساب  و به   عنوان  هيچ  ديگر به   طرف قرارداد در خاك  

 عـوارض  تخفيفها و معافيتهاي داخلينند اتباع دارند بپردازند و مخصوصاً ما عهده به در موارد مشابه داخلي اتباع

 متعاهـد   دول خواهد گرفت تعلق و اولاد بدانان   عيال  به  مربوط  تخفيفهاي  از جمله   مالياتي  و تخفيفهاي  يا مالياتي 

�
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ــال ــفارت 1347در س ــز س ــسه ني ــي فران ــتي ط ــه  از وزارت يادداش ــور خارج ــران ام  اي

 امـور   وزارت.  نمايـد   را فـراهم    قـرارداد اقامـت    7 مـاده   اجـراي  كند تـا زمينـه     مي درخواست

 ترتيـب   به  و دارايي   امور اقتصادي   وزارت  خارجي  روابط  كل  اداره  را به   نيز موضوع  خارجه

:كند مي اعلامذيل

 و فرانـسه  ايـران  دريـانوردي  و    قرارداد اقامـت   7 ماده  به با اشاره ...  يادداشت  طي  فرانسه سفارت

 اسـت  مـضاعف   ماليـات   از دريافت   ظاهراً منظور اجتناب    كه  مالي نامهنمايد موافقت پيشنهاد مي 

 بداننـد بـه  شـايد مقتـضي  .  شـود  انجـام  و پـاريس  در تهران  منعقد گردد و مذاكرات     دولتين بين

 طـرح  بـر اسـاس   اسـت  ارجـح  نظر خود را كـه     مورد    قبلاً طرح   شود كه   گفته  فرانسوي مقامات

. دارند باشد ارسال شدهتنظيمسازمان همكاري اقتصادي و توسعه 

 مـضاعف  از ماليـات  قرارداد پيـشگيري 1352 در سال متعدد سرانجام از مذاكرات  پس

44.شود امضاء مي و فرانسه ايران دو كشور خارجه وزرايتوسط

 و فرانسه ايران قرارداد بين يكطرفهاصلاح
شـوند و ايـن     مي  تغييراتي  دستخوش  زمان  با گذشت  المللي بين  قراردادهاي  كلي طوربه

 و تحـولات    ايـران   اسـلامي   انقـلاب   گرديد وقـوع    بيان  كه همانگونه. باشد مي  منطقي امري

 بـا سـاير كـشورها را ايجـاد           ايـران  اي در قرارداده   تغيير و تحول    انگيزه  از آن   ناشي سياسي

 صـورت   خاصـي   اقـدام   ولـي   وجود داشـت   هايي نيز زمزمه  در مورد قرارداد با فرانسه    . كرد

 قابـل  نمـود كـه   در قـرارداد ايجـاد  اي اصـلاحيه  فرانـسه   اخير دولت  اما در سالهاي  . نگرفت

45.باشد ميبررسي

�
 عمـل بـه  احتـراز   مـضاعف  ماليـات  شود و از پرداخت و مجازات تعقيب ماليات  فرار از پرداخت   در مورد اينكه  

.)113ص، 1345 سال قوانينمجموعه( خواهند نمود آيد با يكديگر توافق
.191ص، مقي مست مالياتهاي قوانينمجموعه،  ملكزادهرحيمرضا 44
جملـه  كـشور و از   از يـازده  آن و طـي  داشته كشور تسليم   آن  پارلمان  را به   گزارشي اخيراً فرانسه  مالياتي مراجع45

�
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 موجـود در جـزء    اعتبار ماليـاتي  بود حذف آمدهبه وجود در قرارداد     كه تغيير جديدي 

 اسـت   ممكـن   ايـران   دولت 23 ماده 2 بند    جزء ج  بر اساس 46. قرارداد است  23 ماده 2 بند   ج

 يـا    كـاهش   را مـشمول    معيني  از حقوق و امتيازات     يا درآمد حاصل    بگيرد سود سهام   تصميم

 فـراهم   اقتـصادي   و توسـعه    سـرمايه   جلـب   موجبات ق طري  قرار دهد تا از اين      مالياتي معافيت

،  نپرداختـه   حـد ماليـاتي     در ايـن    بخـشودگي   مشمول  يا فرد خارجي    مؤسسه  چون آنگاه. آيد

 بـه   ايـران   دولـت   كه  معافيتي  نخواهد كرد و فايده     مورد نظر استفاده    از اعتبار مالياتي   بنابراين

 بـه   نـشود دو دولـت      حاصـل  اي نتيجـه   چنـين   آنكه شود براي  مي في منت  طريق  بدين  داده وي

 را بـر نبـود    فـرض  فرانـسوي  طـرف  حالـت  در ايـن انـد كـه   كرده شد توافق   اشاره  كه نحوي

 در قـرارداد را همچنـان       شده بيني پيش  اعتبار مالياتي   فرض  قرار دهد و بر آن      مالياتي معافيت

 و در  ايـران  نفـع  بـه  جزء قرارداد در واقع اينپس.  درآمد اعطا كندد صاحب يا فر   مؤسسه به

 اعتبـار    ايـن   در مورد حذف    كه استدلالي.  است  شده بيني كشور پيش   اقتصادي  توسعه جهت

: است چنين شده مطرحدر مورد قرارداد با ايران

 است شده افزوده مضمون اين به عبارتي  قرارداد 23 ماده 2 بند    ج  قسمت  ذيل بر اساس 

 يعني استدار دو طرف  صلاحيت  جزء با مقامات    اين  موارد اجزاء و مصاديق     تعيين كه

 فرضاً   خواهند كرد كه    نظر تعيين   تبادل  ضمن  دو طرف   اقتصاد و دارايي   هايوزارتخانه

 اقتـصادي   توسـعه   تـشويق   با هـدف    مالياتي  يا ارفاق   معافيت  فلان  ايران  قانون  موجب به

�
 و  كـم  آنهـا اعتبـار ماليـاتي   انـد و در مـورد همـه    داشته با فرانسه مشابه آنها قراردادهايي همهاند كه برده  نام ايران

 از  يـك  را در مـورد هـيچ   اعتبار مالياتي چنين فرانسه دولتاكنون.  است برقرار بوده ياد شده جزء ج  مشابه بيش

. استجستهتوسل  مختلفهاي استدلال از آنها بهداند و در مورد هر يك نميدامه ا كشورها قابلاين
Guides to European taxation, vol. 2, France tax news service, 1993.

 در قـوانين  كـه د خاصـي ع ـ قوا  موجـب   به  ب ءالامتياز مذكور در جز    يا حق  اگر سود سهام  : 3 ماده 2 بند   جزء ج 46

 ماليـاتي  باشد يـا در نـرخ   معاف ايران از ماليات است شدهبيني پيش ايران اقتصادي  توسعه  منظور تشويق   به ايران

 يـا   سـود سـهام   در مـورد ايـن      خاصـي  رراتق م  چنين دانق ف  در صورت   كه  باشد، مالياتي   شده  داده آنها تخفيف 

 بـا   ايـران  دوجانبهاسناد معاهدات ( كسر خواهد شد فرانسهبود از ماليات  مي  پرداخت  قابل الامتيازها در ايران  حق

).206ص، 1379،  امور خارجه وزارت ديپلماسيمركز اسناد و تاريخ، تهران، 10، ج ساير دول
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يمـؤد  نـشده   داده  معـافيتي   چنين  اينكه  فرض  بايد به   فرانسه  دولت ، پس  شده بينيپيش

47. در قرارداد بشناسد شدهبينيش پي مالياتي معافيت مشمول را كماكان فرانسويذيربط

انـد   نتوانسته  صالحه  مقامات  چون  كه  است شده گفته  فرانسه  دارايي  وزارت در گزارش 

 بـه   شـده  بينـي  پـيش   مالياتي  ارفاقهاي  چنين  ايران  قوانين  بر حسب   كه  مواردي  تعيين  به نسبت

بـا  .  است  منتفي  مواردي  در چنين   فرانسه  اعطاء از سوي    قابل  اعتبار مالياتي  پس.  برسند توافق

:رسد نظر مي بهوق موارد ذيل ف مطالب بهتوجه

بينـي شـود پـيش   مـي  مربـوط  و فرانسه   ايران  مضاعف  مفاد قرارداد ماليات    به تا آنجا كه  

 توافق  عدم  سبب  از قرارداد به    معيني  يا بخش   ماده  يك  كه  است  نيامده  عمل  به خاصي

 شـده  بيني قرارداد پيش   در متن  آنچه.  گردد ا و ملغ   منتفي  آن  اجراي  بر سر نحوه   طرفين

 حاضـر   كنوانـسيون  كه است كرده تصريح30 و ماده است آن  كامل  فسخ  قابليت است

معتبـر  .  معتبـر خواهـد بـود       است  نگرديده  متعاهد فسخ   از دول   يكي  توسط  كه تا زماني 

بـر مـا    .  مذكور در فوق است    2 بند  ج ء جز  و از جمله    مواد آن   همه  قرارداد شامل  بودن

 چـه   حـد و بـه      تـا چـه     رابطه  در اين   ايراني  با مقامات   و مذاكره   تماس  كه  است پوشيده

 طـرفين  بـين  جـدي طـور بـه مـسأله آيد كـه  بر مياز ظاهر خبر چنين  .  است  بوده ترتيب

 از  فيـصله قابـل غير را يه قـض  بتوان كه است تا آنجا نكشيده و جر و بحث  نشده حلاجي

 تـصميم  قـبلاً در جريـان   ايرانـي  آيـا مقامـات   كه نيستمعلوم.  كرد تلقي مذاكره طريق

.اند يا نه قرار گرفتهنامهت موافق3 بند  جزء ج بلااثر بودن بر اعلام مبني فرانسهدولت

 يكبـاره  كـه  تـصميم  با اخذ اينه فرانس دولت كه را نبايد از نظر دور داشت     احتمال اين

هـاي  جنبـه   است در واقـع     را در بر گرفته     مضاعف  ماليات  قراردادهاي  كشور طرف  11

 طـرح   حقوقي مسأله و    عوائد بيشتر را مورد نظر داشته       و تحصيل   قضيه  و اقتصادي  مالي

 تعـداد كـل  شود كـه  يادآور مي. است نبوده بيش هدفي چنين  به  نيل  براي اي بهانه شده

، 1372يز و زمـستان ئا، پ مالياتمجله، »؟ خبر چه  و فرانسه   ايران  مضاعف از قرارداد ماليات  «،  مازاراكبر عرب علي47

.3ص، 3ش
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 تجـاوز   24 از    شـده  بينـي  پـيش   شرطي  چنين  با فرانسه   در قراردادهايشان   كه كشورهايي

48.كندنمي

نتيجه
 از  هماننــد بــسياري ايــران در حقــوق ماليــاتي مــضاعفماليــاتاخــذ  از  پيــشگيريـــ1

 داشـته   اخيـر نيـز تحـولاتي       سالهاي  و در طول    است  قرار گرفته   مورد توجه   جهان كشورهاي

.است

 و كـشورهاي  ايـران  بـين  مـضاعف ماليـات اخـذ   از  پيشگيري  قراردادهاي  از بررسي  ـ2

 و  ايـران  بـين  اقتـصادي  گسترده روابط دليل به رسيد كه  نتيجه  اين  به توان مي  و فرانسه  آلمان

 امـا در مـورد      اسـت   و كاربرد داشته    قرار گرفته  د توجه  كشور بيشتر مور    قرارداد با اين   آلمان

. است وجود نداشته وضعيت اينقرارداد با فرانسه

،  اسـت  شده افزوده مضاعف از ماليات اجتناب اخير بر تعداد قراردادهاي در سالهاي  ـ3

 در  خـوبي   تحـول   اين ه ك  قرارداد منعقد نموده    زمينه در اين هاي زيادي    با كشور   ايران اكنون

.ستهاموافقتنامه اين توسعهزمينه

 وجـود    مـضاعف  ماليـات اجتناب از اخذ     از قراردادهاي   ديگري  حاضر نوع   در حال  ـ4

49. و هداياست بر ارث ماليات خاصطوربه آن موضوعدارد كه

شـود   از كـشور پيـشنهاد مـي    در خارج ايراني از اتباع كثيري حضور جمعيت   به با توجه 

 بـا همـاهنگي     و دارايـي    امـور اقتـصادي     مالياتهـا وزارت    ايـن   شدن  بهتر وصول   هرچه جهت

 با آنـان    و قراردادهايي   كشورها را شناسايي    اين  ذيربط  و ديگر نهادهاي    امور خارجه  وزارت

.منعقد نمايد

 ديگـر عوامـل   متأسـفانه  شـده   بيـان  وني قـان   قراردادها و مقـررات     وجود اين   عليرغم ـ5

 امـر   و ايـن  اسـت  را نداشـته  لازم اخيـر تحـول     در سـالهاي    خـارجي   سرمايه  در جذب  دخيل

.همان48
.پيشين،  سنگشيري.م49



)��( 254

ورهاي ساير كش به  نسبت  در ايران   شده  جذب  خارجي گذاري سرمايه  ميزان  كه  شده موجب

50. بسيار كمتر باشدهمسايه

 از ماليـات    اجتنـاب   انعقـاد قراردادهـاي    يابد كـه   مي  تجلي  از پيش   بيش  واقعيت لذا اين 

باشـد ولـي    مـي   لازم  شـرط   خـارجي   سـرمايه   جـذب   به  مربوط  ساير قوانين   و وضع  مضاعف

 وضـع   اقتـصادي   حركـت   مـؤثر در ايـن      ديگر عوامـل    به  توجه  رو بدون  از اين .  نيستند كافي

. شود خارجي سرمايه در جذب تسريعتواند موجب نيز نميت و مقررا قوانينبهترين

4/403 را 2006 سـال  اول مـاه  پـنج  طي  در ايران   شده  جذب  خارجي گذاريهاي سرمايه  لوكومانيتور كل  مؤسسه50

يانـه شـده كـه از ايـن      ميليارد دلار سـرمايه خـارجي وارد منطقـه خاورم   21 مدتدر اين.  كرد دلار اعلام  ميليون

روزنامـه  ( اسـت   شـده   جـذب  در كـشور بحـرين     ميليـون دلار     351 ميليارد دلار در عربستان سعودي و        16ميزان  

).989،4/4/1385ش،  اقتصاددنياي
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